
 
 
 
 
 
 

 
 
    

                                                                                        
                        
    

 

 
 
 

 

 
 
 
         
                                                                                             

Rotenburg (Wümme), 05.12.2022 / 07.02.2023 

 
Anfrage Winterrasen / Energie- Wasser- und Düngerverbrauch  
Stellungnahme auf den Antrag / Anfrage der B90/Die Grünen - Die Linke 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Oestmann, 
 
nach über sechsmonatiger Inbetriebnahme des neuen Winterrasenplatzes möchten wir zum o. g. Thema 
folgende Fragen stellen: 
 

1. Wie ist der durchschnittliche Wasserverbrauch gegenüber einem konventionellen Rasenplatz? 
 

1.1 bei einem evtl. höheren Wasserverbrauch muss die Pumpenleistung gesteigert und somit mehr 
Energie aufgewendet werden. Trifft diese zu und wie hoch ist der zusätzliche Energieaufwand? 
Musste für die Wasserversorgung extra ein neuer Brunnen mit dazugehöriger Infrastruktur 
gebaut werden? 
 

2. Ist es richtig, dass der Düngemittelverbrauch gegenüber einem konventionellen Rasenplatz höher 
ist? Wenn ja, wie hoch ist die Mehraufwendung? Handelt es sich hier um verschiedene 
Düngemittel oder kann der Dünger auch für die konventionellen Rasenplätze genutzt werden? 

 
2.1 bei einer evtl. höheren Düngemittelaufwendung sowie eines evtl. höheren Wasseraufwandes wird  

in logischer Konsequenz mehr Sickerwasser der Drainage und somit dem Abwasser zugeführt. 
Ist das Drainagewasser auf Belastung durch Dünger geprüft worden und wo genau werden die 
„Abwässer“ dem städtischen Ab- oder Regenwassernetz zugeführt bzw. versickert? 

 
3. Ist der Winterrasenplatz in den Sommermonaten ausgelastet oder wird dieser nur für die 

Wintermonate vorgehalten? 
 

4. Ist ein evtl. Mehraufwand der Pflege des Rasens durch städtisches Personal zu leisten oder geht 
ein „gehobener Pflegeaufwand“ zu Lasten der anderen Grün- und Sportflächen im Stadtgebiet 
und den Ortschaften? 
 

5. Besteht die Möglichkeit, eine Aufstellung der geplanten Kosten inkl. Folgekosten durch Pflege 
usw. gegenüber der tatsächlich erstandenen / entstehenden Kosten aufzustellen? 
 

6. Siehe Antrag / Anfrage B´90/Die Grünen – Die Linke vom 06.02.2023 
 
Wir bitten um zeitnahe schriftliche Beantwortung der Fragen. 
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 Wir schlagen vor den Winterrasenplatz nach den Wintermonaten (spätestens Mai 2023), zusammen mit 
Vertretern der nutzenden Vereine zu besichtigen und beantragen hiermit einen Tagesordnungspunkt im 
Ausschuss für Straßen und Tiefbau.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Tilman Purrucker 
Fraktionsvorsitzender 
 


